

江海文化

《论语新编》问世



近日,陆慕松老师编著的《论语新编》由苏州大学出版社出版,突破了千年以来《论语》研究领域里的认知极限,引起了学术界和出版界的广泛关注。

一部《论语》凡20篇506章18000字,内容博大弘富,极具真知灼见,是中国人民的传世经典,也是世界人民的学习范本。然而在编排体例上从杂无序,往往一个观点分在多个篇章中,而一个篇章中却又每每包含了多个观点,不仅影响读者学习理解,也损害了《论语》自身形象。

2500余年以来,涌现了数以千计的《论语》研究专家,从注译到译注,从考据到考据,从未有人加以整合,《论语》本身存在的不足未能得到有效的克服。陆慕松老师本着虔诚的态度和负责的精神,从整体上加以整伤,归类,分为七个部分(学习与教育、修身与治国、孔子评说弟子、儒家道德规范、君子·士子·小人、孔子其人其道、天纵巍巍圣人),以全新的面貌呈现于读者的面前。这是《论语》研究的硕果,也是启东人民的骄傲。

方言考究

方言词汇中语义的变化

徐乃为

方言本词(字)的探源考证是艰巨的,因此,能找到与普通词语、包含文言词语对应一致的词,是幸运的事。可是,找到的词在方言中与在普通话、古文中的语义却常常有所不同,当然其有“相关性”是必须的;而有时则差异甚大,以致怀疑这种对应的正确性,这是一个有趣的问题。我们讨论这个问题。

双音节词的词义应该与两个词素(语素)的意义相关,这是常识。但是有时却相差甚远。例如:“罪过”,就是“罪+过”,其基本义项是“罪行与过失”;后来,引申出“表示愧不敢当,受之有罪”。如今这引申义,在本方言区成了世俗谦谢之词,当人们得到馈赠与帮助之时,常以“罪过”作酬应。此时,“罪”在本方言中读“sai”。这一意义,广泛保存在吴语方言区。这与“罪过”的本义看不出相关性,这一现象对本课题的讨论具有深刻的启示。以下作举例说明:

一、傻瓜,在普通话中,语义单一而明确:傻子,糊涂而不明事理的人。可是在本方言中,首先是读音变化,读如“沙瓜 sogu”。重要的是,这一语义已经残余而轻微,突出的语义是“低贱,冥顽不化而无所正业的流浪汉”,谓之“傻瓜星”与“傻瓜党”。

二、噜苏(啰嗦)一词,本义也比较单一,言语絮叨,琐碎;后引申出麻烦的意思。在本方言中,读如“喽喽”,除了言语“絮叨”外,有将意见强加于人,而使人讨厌、厌烦的意思。

三、“精明”一词,是普通话、文言词语中的常用词,是一个褒义词,有明洁、至诚,精明、明察,精干、明白等意义。可是,在本方言中,除了以上语义,还有精打细算;另带有吝啬,小气的意思;这是带贬义的。

四、有的词则在使用范围起了根本的变化。一个很文气的词“皎洁”,是明亮洁白,古人一般用以形容

月光、雪光等等。“皎洁”一词,在本方言中也有,但用处极窄,却是用以形容日光“晴好、强烈”的,特别是收获粮食晒干的时候用到,例如,“今朝的日头倒‘皎洁’来交关”,“乘日头‘皎洁’,赶快把蚕豆、裸麦晒出去”等等。在本人种地的十几年间,形容日光晴亮的话能听到,而从未在农民朋友中听到说“月光皎洁”的话。这原因还真未搞清楚。

五、贪婪,是贪得无厌、贪污的意思,绝对的贬义词。在本方言中,也有这个词,是中性词,读音为“贪年(声母是n,l转化,韵母多出尖音i)”。普通话“贪婪”是“贪鄙获得”,本方言则是“渴望获得”。在宴饮语境下,对他人好客的斟酒,或谓“我倒蛮‘贪年’,好的,再来一杯吧”,“这个圆子心好吃,蛮‘贪年’,再来一只”。说到贪官,口语中从未以“贪年(婪)”称说,只有书面语用“‘贪婪’斥责之”。

六、严谨,在普通语与文言古词语中,比较单一,均是“严肃谨慎,严密周到”的意思。但是,本方言中,却常指“勤快,锲而不舍,执着”。袁勃的《海门方言志》记如“黏劲”,虽属“循良搜词”,仍是“望文生义”,笔者则认为,此词是文词“严谨”的转义。

七、次序,此词的含义可从“次”与“序”两词素义的相加获得。有“先后顺序”,“次第,常态”;引申出“调节;安排”。本方言还引申出“符合规矩”,特别有“准备充分而结束停当”的意思。例如,“现在已经‘三次序’”。“序”的读音是“予(yi)”,本方言韵母无“ü”。

这类例子,还可以找出许多。这些词,规范工具书上的义项与方言语境的意义有区别,表明着语言发展的一种情形。这给我们考释方言词语提供一种思路。

搅(gao:浊音)七廿三

老钟

夏夜,在生产队仓库场(打谷场)上乘凉,我们一群孩子围着张大爷听讲“山海经”,大家正听得出神,大爷突然停下话题卖起关子来,“你们光听我讲故事,可勿要荒废了学习”“来,我现在出个算术题考考你们”,大家异口同声说“好咯”。心里想,张大爷自己从未上过学,还出什么算术题考我们。这时,张大爷出题,“请大家想一想,多少乘以七等于廿三”孩子们无论是幼儿园的,还是小学将毕业的,竟没有一个答上来,一致说大爷这个题目出错了。于是,大爷说:“告诉你们,搅乘以七等于廿三。”正当大家一头雾水时,大爷接着又说,“不是吗?我们平时讲,事情明明是这样,而你偏要认为是那样的,我看你这个人怎么老是搅七廿三咯。”

“搅七廿三”意指完全搞错了,弄错了,理解错了。那么,为什么不说“搅七廿二”或“搅七廿四”,而偏要说,“搅七廿三”呢?原来,“23”,“2”、“3”相加等于“5”,“5”是“乌”的谐音,而沙地人又把“傻”,不聪明称为“乌”。因此,“搅七廿三”还有“乌搅”的意思。需要指出的是,这里的“乌搅”还有故意搞错的意思。所以,我们平时怪一个人说,你这个人这么老是搅七廿三的,除了表示无奈也有责备之意,即指责对方是恶意为之的意思。

东疆掠影

黄卫斌



雨中紫薇秋意浓

秋风轻拂,雨丝黏脸,撑着雨伞到紫薇公园去散步。那里我常去,但今天走在清爽而又滋润的青石板上,特别轻松,很有获得感。

走进公园,第一眼就看到了路旁的雕塑,活灵活现,这是沙地人劳动场景的再现。藏着悠悠岁月,几多乡愁,似乎也在告诉我们生活的本来。放慢脚步,驻足凝视,纺纱、筛谷、织网、捕鱼……亲切自然,崇敬之情油然而生。从中,我仿佛看到了母亲的忙碌。白天筛选着花生、赤豆等收获,仔细捡掉砂子等杂物,然后小心翼翼地装进粮袋。吃过夜饭,母亲还不闲着,点着洋油盏,吱扭扭地摇着纺车,那均匀的线儿在嗡嗡声中逐渐拉长,脸上不时露出幸福的微笑。

“唉,怎么不见沙地小伙的身影?”“到海边套圩,出征去了!”旁边一位老伯伯告诉我,以前他就多次出征挑泥做岸。

是的,解放前,家乡农田水利年久失修,江、海堤岸低矮光秃,险象环生,洪、涝、旱、咸、坍、淤“六害”横行。解放后,兴修水利,治理水患成了头等大事。冬春季节,全县农村里年满18周岁的男劳力,都要轮流出征。不是海边套圩,就是疏浚河道,或者开挖新河。那出征的场面别提有多闹热。个个摩拳擦掌,家家备足粮草。一切准备停当,小伙子们扛着铁锹,挑上泥箩,拉起拖车,浩浩荡荡奔赴“战场”。一到工地,旋即投入“战斗”,挖泥、挑土、修堤,你追我赶,谁也不掉队,谁也不服输。那惊心动魄的合龙门,至今仍津津乐道。堆土、冲毁、再堆土,不知多少的回合的争抢,终于卡住口子,取得胜利。

心血凝聚成片片新地,双肩挑出了江海安澜。我不禁想起了郭沫若先生的题词,“农田水利,自古所重。并港建闸,泽被启东。引水抗旱,拦潮防洪。长江下游,举步先锋。”开垦开到日出处,筑坝筑到定水边。他们正是敢为人先的拓荒牛,创造了水利建设史上的奇迹。同时,那蕴含其中的永不放弃、永不屈服、永不自满之精神,让后人受益无穷。

沿着步道前行,树木葱茏,绿色穹顶挡住了雨丝,真真是个绿色走廊。路旁桂花树气度不凡,枝条上簇拥着金色的花蕊,虽在雨中,仍能闻到淡淡的香味。银杏树挺拔壮实,舞动着小手般的树叶,串串白果绿中带黄,毛绒绒的外衣粘着薄薄的水珠,煞是好看。而屹立在树间间的红牌子——“善行义举榜”,一块接着一块,犹如一把把火炬,将整个公园点亮,磁石般的吸引着。

“爱岗敬业”黄建生30年如一日守护江心小岛,“助人为乐”苏晓琳自身重度残疾还热心公益帮助别人,“见义勇为”沈井冲临危救火被严重烧伤……惜墨如金的文字,浓缩着他们的故事,诠释着崇高与伟大、坚持与执着……让人暖流涌身,激动不已。

这些人,很平凡,他们就生活在我们身边,经常看到。他们犹如红色的种子,已经生根发芽,枝繁叶茂,开花结果。你看,无数个像他们那样的孺子牛,默默无闻,辛勤耕耘,才使得东疆大地如此日新月异,勃勃生机。

不知不觉,来到了荷塘边。放眼望去,满眼荷叶惹人醉。印象中,前几年荷花还只占一点儿水面,现在已盖大半个湖面,丰盛极了。那荷叶饱享阳光雨露,敦实墨绿,镶着金边儿,雨水洗礼后更有魅力。

秋雨中,荷叶将雨丝凝结成水珠,那晶莹剔透的水珠就像调皮的孩童,在绿叶上来回嬉戏。一阵秋风,荷叶弯腰亲吻湖面,小水珠顺势划出了一道优美的弧线,欢快地跃入湖中。

雨渐渐大了,豆大的雨珠打在荷叶上,发出了“噼、噼、噼……”的声音。顿时荷塘变得热闹起来了,像个会堂,掌声阵阵。这是对欣欣向荣社会的礼赞,是丰收的报捷。

透过雨帘,看到远处老黄牛正拉着车,承载着美好的向往,走上了新的征程。昂首奋蹄,向前迈进,信心满满而有劲,步履坚实而有力。

散文欣赏

朱朝霞

米

热气腾腾的饭,粒粒米晶莹剔透,低头吃一口,米粒间如人群中的你我一般陌生,彼此靠得很近却相距甚远,满嘴都是苍凉的疏离。也许是没有好好珍惜有好米吃的日子,就像有人照顾的生活总不觉得那是一种幸福一样,所以对于好米的期待一日比一日强烈。

盒蒸的饭没有人情味,平平板板像块豆腐,有棱有角又不可一击没有饭应有的温暖。好的饭应该是一整个没被打搅过的,不该是被戳散了像溃散的逃兵。咬到嘴里,米与米之间凝结的香气该在那时候在嘴里散开,好似雪中送炭的温暖沁人心脾,那才是人生里真正的欢喜。真正的好饭就像一场命中注定的相遇,早一分太早,迟一分便错过的恰到好处。

有人常用吃来解读乡愁,可在米上的运用上却失去了应有的映照,可能是因为米粒太微小,粗壮的汉子不会因为这细小的不同而有任何心头的波澜。也可能因为现在物流便捷让好东西四通八达,吃得太多历练了人间百味习惯不怪了。听说东北五常的米最好,有“始华郁而甘,未稔光已白”的气质,和我行田野间,舒啸意自适”的宁静。自从拥有了人工设备颠倒了季节和温度,想吃一样东西四季皆宜,但没有了大自然的天长地久,那些东西看上去差不多吃到嘴里相隔甚远。你如何看待从小一起长大和三五餐便热火起来的朋友?你心底对哪一种更加笃定放心?现在人与人之间的虚假表情和酒精后踉踉蹌蹌的豪情真是可怕,分不清清爽与泪的真假。这和吃东西的道理是一样

的。那些红的肉和绿的叶子,可以有很多种烹饪的方法,与人的相处也一样,粗茶淡饭的相识相知,锦衣华服里的杯光交映,淋在食物上的油盐酱醋如同夜色里的霓虹像穿了漂亮衣服的乡下姑娘,可能改变得面目全非,或者笑里藏着刀绵里还有细密的针。

日本作家村上龙写的《无限近似于透明的蓝》,那人尝尽人间美味还是觉得孤独。他一定是没吃饭。只有米最让人放心,它只能和水一起煮,越是纯净的水煮的饭越是好吃,越是质地优良的米入口越敦厚纯良。跟世间所有的相处一样,那些你所追求的繁华锦缎都与你本身没有任何的关系,米一身雪白纯净地摆在桌上,在污浊浮躁的喧嚣世界里,天使般守护你内心的孤寂,满桌华丽的菜肴仍填不饱人的各种渴望,米用坦荡与忠良穷究着人类去面对危机重重世界的勇气与勇气。

因为一直不顺利所以也习惯了,所以没有好米的日子也这样过了。越是去念叨的东西越是不会圆满,像自负的元禄遇上漂亮的崔莺莺,不羁的邦妮一回头看见了英俊的布莱德。

好友在微信上说她要减肥不吃米了,我则期望借白米长一身膘厚的脂肪,像个穷人一般认为那样便足以抵挡俗世里的寒凉。

我一直不相信无心插柳的鬼话,总感觉那是好运气的人让人妒忌的炫耀。当小Q忽然送来她老爸刚收的新米时,我想一定是我默默地想念感动了上苍,当那袋米躺在汽车后座上时,整个车厢都散发着甜蜜的清香。像突如其来的爱情,让人幸福得不知所措。

星期诗汇

张士达

把握未来的节点

金秋十月,北京盛会

吹响新时代的号角

习近平总书记与新一届中央领导集体

带领各族人民团结奋进,踏上新的征程,

一幅崭新的宏伟蓝图

擦亮了14亿人民的眼睛

温暖了14亿人民的心窝

点燃了14亿人民的希望

举世瞩目,震撼乾坤

我们继往开来,万众一心

建设新时代中国特色社会主义

黄海之滨的东疆大地一片沸腾

百万儿女倍受鼓舞

城市乡村,男女老少

掀起学习十九大精神的热潮

增添了前进的动力

撸起袖子,你追我赶

龙腾虎跃,只争朝夕

看,我们启东

梦想,一定会变成现实

各项社会事业蓬勃发展

城市将越长越高,越长越大

新农村建设正轰轰烈烈

场面热火朝天

道路桥梁,平坦宽敞

沟河清静,鱼肥蟹壮

占补平衡,土地流转

科学种田,高产稳产

农村面貌日新月异

城乡差别越来越小

农民的钱包一天天鼓起

脸上开着灿烂的花朵

启东,中国的一个缩影

就像万顷波涛中的一朵浪花

怒放于大江和大海之上

以绚丽多姿的风采

走向世界,开创未来

擎帜新时代(古风)

喜从京都来,擎帜新时代。

东疆临瑞福,万众心花开。

公告

为进一步规范启东市外派劳务市场秩序,维护出国务工人员的合法权益,特此如下公告:

目前,我市有对外劳务合作经营资格的企业2家,分别是启东市对外经济技术合作有限公司、江苏八方经济技术合作有限公司;有对外承包工程资格的企业8家,分别是江苏启安建设集团有限公司、启东建筑集团有限公司、江苏南通二建集团有限公司、江苏正方基础工程有限公司、江苏中欣建设集团有限公司、中远船务(启东)海洋工程有限公司、南通启益建设集团有限公司、长裕建设有限公司。其他企业、中介机构及个人均无对外劳务合作和对外承包工程资格。

广大市民如有出国务工需求,敬请认准上述10家企业,也可前往启东市外派劳务服务中心咨询(咨询电话:83357002)。

特此公告。

启东市商务局
2017年11月16日

出国劳务报名须知

1.报名前请到医院检查身体(包括肝功能、CT、B超),确认身体条件符合出国务工要求。

2.报名前请认真阅读经营权企业提供的《招工简章》,充分了解招工要求、出国待遇、工作年限、出国费用等重要信息,并征求家属的同意。

3.向工作人员询问相关法律知识、业务信息,查验意向企业的营业执照、经营资格证书等文件,了解意向企业经营资质情况。

4.如实填写报名表,注明意向企业,并签字确认。

5.将填写完成的报名表交服务中心登记,意向企业将通知您参加考试。

6.如果第一次考试没有被录用,您可以参加下一次

考试或更换意向企业。

7.出国劳务需提供的证件:身份证、户口本、结婚证、毕业证、岗位证、照片等。

8.出国费用包括:出国服务费和出国代办费(护照、签证、体检、培训、国际国内交通费等),有些工种可能需要缴考试费。

9.为确保招工企业考试工作正常进行,有些项目考试前需要缴考试押金。如果您不能及时参加已经确定的考试,请您提前通知招工企业,不能无故缺席。

10.如果您在出国报名过程中遇到疑问,请致电外派劳务服务中心,工作人员将会给您一个满意的答复(咨询电话:83357002)。
启东市外派劳务服务中心

出国劳务友情提醒

一、国外并非处处是黄金,有的国家气候条件、生活环境恶劣,工作十分艰苦,存在一定的风险。

二、一定要通过合法、正规渠道报名,选择有对外承包工程或劳务合作经营资格的企业,办理合法手续出国务工,不能听信传言,避免上当受骗。

三、出国费用包括出国服务费和代办费:出国服务费由派出公司收取,不超过出国劳务合同工资总额的12.5%;代办费包括护照、签证、体检、培训、国际国内交通费等由相应部门收取,费用由本人承担。请妥善保管缴费凭证、出国劳务合同及相关证件。

四、申办出国手续时必须提供合法、真实的材料,不得隐瞒、欺骗,提供虚假材料。

五、出国前请您务必参加出国劳务专项培训,进一步了解外派劳务法律法规、出国劳务常识以及前往国家的相关法律法规,有助于您在海外工作、生活。

六、遇到问题、发生争议纠纷,不能

采取非法游行、示威、罢工等过激行为,要通过合理、合法的途径解决争议,懂得用法律维护自己的合法权益。

七、在国外务工,您必须遵守当地的法律法规,遵守雇佣单位的规章制度,不得擅自参加任何政治、邪教组织,不得随意脱离自己的工作岗位,出国务工合同期满后,您必须及时回国,擅自留在国外打工属于非法居留、非法务工。

八、如果您需要将工资存入银行或汇到国内,一定要通过正规银行。

九、您是中华人民共和国公民,遵纪守法是维护您合法权益的前提,认真履行劳动合同、劳务法,是您权益的保障。

十、您的护照、工作准证等重要证件,您可以委托派出公司现场代表或雇主统一保管,也可以自己保管。

十一、目前矛盾比较突出的非经营权企业有3家,分别是:江苏枫鹤建筑安装工程有限公司、南通中腾建设工程有限公司、启东心平劳务有限公司。

启东市外派劳务服务中心